

Из истории отечественной медицины

ЗАБОТА В. И. ЛЕНИНА ОБ ОХРАНЕ ЗДОРОВЬЯ КРАСНОЙ АРМИИ

Доцент С. И. БЕЛОВ

Коммунистическая партия и Советское правительство всегда придают большое значение вопросам медицинского обеспечения войск, постоянно проявляют отеческую заботу о сохранении здоровья воинов Советской Армии. Много внимания вопросам организации здравоохранения в тяжелые годы гражданской войны и иностранной военной интервенции уделял основатель Советского государства великий вождь трудящихся Владимир Ильич Ленин.

В начале Октябрьского вооруженного восстания при Военно-революционном комитете Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов был создан медико-санитарный отдел, который занимался организацией мероприятий по оказанию медицинской помощи раненым красногвардейцам. Отдел размещался в Смольном и получал указания непосредственно от В. И. Ленина. В. И. Ленин принимал у себя прибывающих врачей-большевиков и направлял их в распоряжение медико-санитарного отдела для создания санитарных отрядов Красной Гвардии.

С первых дней существования Советского государства В. И. Ленин придавал большое значение созданию новой организации советской медицины в стране и в армии.

Лечение и эвакуация раненых и больных были сосредоточены в ведении единого органа военно-медицинской службы — Главного военно-санитарного управления (ГВСУ), которое вошло в состав Народного Комиссариата здравоохранения на правах его военно-санитарного отдела. В. И. Ленин был сторонником единой медицины, указывает Н. А. Семашко, без постоянной поддержки Владимира Ильича трудно было бы создать единый орган медицины в нашей стране.

Большое количество мероприятий Советского правительства в период 1918—1921 гг. было направлено на улучшение организации лечебно-эвакуационного обеспечения населения и действующих войск. Осуществлялись они на основании декретов, подписанных В. И. Лениным как председателем Совета Народных Комиссаров, председателем Совета Рабоче-Крестьянской обороны или председателем Совета Труда и Обороны. За этот период В. И. Ленин подписал более 100 декретов по вопросам здравоохранения и социального обеспечения.

В связи с тяжелым положением на транспорте и огромными трудностями с эвакуацией раненых и больных важное значение имели в тот период решения Советского правительства по учету перевозочных санитарных средств (19.9 1918 г.), снабжение военно-медицинских учреж-

дений фронтов автомобильным и конным транспортом в первую очередь (30.7. 1919 г.) и др. В телеграмме, отправленной орловскому военному (12.7. 1919 г.), по требованию В. И. Ленина все санитарные автомобили, находящиеся в городе, были немедленно переданы для обслуживания раненых и больных воинов. В стране была введена трудовая повинность по перевозке больных и медицинского персонала.

Внимание В. И. Ленина постоянно привлекали медицинские нужды фронтов. Важное значение придавали Советское правительство и лично В. И. Ленин укомплектованию частей и лечебных учреждений Красной Армии медицинским составом. Декреты Совета Труда и Обороны за подписью В. И. Ленина о призыве на военную службу врачей, фельдшеров, лекарских помощников, фармацевтов и зубных врачей (29.7. 1919 г. и 29.3. 1919 г.), о призыве всех женщин-врачей, не достигших сорока лет (14.4. 1919 г.), о принятии мер по обеспечению Южного фронта врачами и перераспределении их между фронтом и тылом (1.4. 1919 г.), о мерах по обеспечению Западного фронта медицинским персоналом и медикаментами (30.4 1920 г) и др. позволили значительно снизить некомплект медицинского состава в армии.

Принимались меры для ускоренного обучения и выпуска студентов медицинских факультетов и Военно-медицинской академии. Преподавательский состав и студенты-медики наравне с курсантами военно-учебных заведений обеспечивались красноармейским пайком.

Выступая на VII Всероссийском съезде Советов (декабрь, 1919 г.), В. И. Ленин специально отметил, что в результате принятых правительством мер к 1 октября 1919 г. прибыло на фронт 122 врача и 467 фельдшеров; к 15 декабря ожидается прибытие еще 800 врачей. К концу 1920 г. на 1000 красноармейцев приходилось почти 4 врача и 8 лекомов.

В постановлениях Совета Труда и Обороны, подписанных В. И. Лениным в годы гражданской войны, много внимания уделялось улучшению размещения и снабжения военно-лечебных учреждений Красной Армии. Запрещалось занимать под другие учреждения помещения эвакуационных, изоляционно-пропускных пунктов и других лечебных учреждений (постановление СТО 21.10.1920 г.). А для расследования случаев выселения из помещений военно-медицинских учреждений была назначена особая комиссия с чрезвычайными полномочиями.

Постоянную заботу проявлял В. И. Ленин о раненых и больных воинах, об их питании, лечении, обмундировании и размещении в военных госпиталях. Заслуживает внимания постановление Совета Обороны (11.12.1918 г.) «О беспризорных раненых на Северо-Кавказском фронте». На Северном Кавказе большое число раненых красноармейцев оказалось без врачебного обслуживания и медикаментов. При непосредственном участии В. И. Ленина были приняты самые срочные меры для направления на Кавказ медицинского состава и медикаментов для оказания помощи раненым бойцам и командирам.

В январе 1919 г. В. И. Ленин лично разговаривал по прямому проводу с Южным фронтом о срочном направлении туда белья, банных и прачечных отрядов, врачей и фельдшеров. Телеграфные распоряжения председателя Совета Народных Комиссаров о создании санитарных городков и о помощи медицинской службе фронтов последовали в Белев и Ряжск, Белебей и Бугуруслан, Оренбург и др.

В. И. Ленин неоднократно посещал военно-медицинские учреждения. После открытия первого санпропускника на Октябрьском вокзале г. Москвы В. И. Ленин выехал туда для осмотра. По приглашению раненых и медицинского состава В. И. Ленин посетил один из московских военных госпиталей, где подробно ознакомился с положением раненых

и больных воинов. Долго беседовал с ранеными бойцами и командирами, поужинал вместе с ними из общего котла. В заключение Владимир Ильич выступил с речью о положении в стране и пожелал раненым быстрого выздоровления.

Неоднократно бойцы и командиры обращались за помощью к В. И. Ленину. Так, 5 января 1919 г. на имя Ленина пришло письмо от больных и раненых красноармейцев, едущих с фронта. Воины просили В. И. Ленина оказать им помощь, так как вместо того, чтобы эшелон с ранеными пропустить в первую очередь, его задерживали на каждой станции и полустанке. Ленин принял меры через Наркома путей сообщения для ускорения движения эшелона¹.

По предложению В. И. Ленина, с 1920 г. начал выходить специальный журнал «Раненый красноармеец». Первый номер журнала (от 2.7.1920 г.) открывался обращением В. И. Ленина «На помощь раненому красноармейцу», в котором вождь пролетарской революции отмечал, что все наши трудности и мучения ничто по сравнению с тем, что выпало на долю раненому красноармейцу, проливающим кровь на защиту рабочей и крестьянской власти от помещиков и капиталистов. При поддержке В. И. Ленина был создан «Комитет помощи раненым и больным красноармейцам», по инициативе которого проводились мероприятия по улучшению условий в лечебных учреждениях: «День раненого красноармейца», «Неделя очистки» и др.

Благодаря повседневной заботе Коммунистической партии и Советского правительства, помощи командования Красной Армии и органов здравоохранения в войсках формируются перевязочные пункты и отряды, лазареты и подвижные госпитали, эвакуационные пункты и госпитальные базы. Для эвакуации раненых и больных в июле 1919 г. использовались санитарные поезда, санитарные летучки, лечебно-питательные поезда и значительное количество водного санитарного транспорта. Число коек в госпиталях достигло 397 496. На фронтах начали формироваться специализированные госпитали для лечения хирургических, терапевтических, инфекционных и кожно-венерических больных.

Гигантскую, поистине героическую работу пришлось выполнять советскому народу и Красной Армии в годы гражданской войны по борьбе с инфекционными заболеваниями. Страна находилась в тяжелых условиях: не хватало мыла, белья, бань, топлива, прачечных и дезинфекционных установок, не хватало продуктов питания.

Коммунистическая партия, Советское правительство и лично В. И. Ленин вынуждены были принять самые решительные меры, чтобы спасти народ и Красную Армию от эпидемий, и в частности, от страшного бича — сыпного тифа. Совет Народных Комиссаров за подписью В. И. Ленина издал несколько важнейших декретов, направленных на борьбу с эпидемиями, на улучшение работы противозидемических и санитарно-гигиенических учреждений: «О мероприятиях по сыпному тифу» (28. 1. 1919 г.), «О мерах борьбы с эпидемиями» (10. 4. 1919 г.), «О санитарно-пропускных пунктах на вокзалах г. Москвы» (13. 5. 1920 г.), «О мероприятиях против холерной эпидемии» (25. 7. 1921 г.)², о мерах по обеспечению республики прививочным материалом, о санитарной охране фронта и тыла, об обеспечении бактериологических институтов материалами и др.

Декретами Советского правительства предусматривались конкретные мероприятия по борьбе с инфекционными заболеваниями: создание чрезвычайных комиссий по борьбе с эпидемиями, выдача воинским частям

¹ Письма трудящихся к В. И. Ленину. М., 1960 г.

² Труды Военно-медицинского музея, т. 7, Л., 1958 г.

и населению белья и мыла, тщательный учет и ремонт дезинфекционных установок, гидропультов и других приборов; расширение изоляционно-пропускных пунктов и карантинных; проведение предохранительных прививок; формирование поездов-бань и поездов-прачечных и др.

Лечебные и санитарные учреждения, ведущие борьбу с инфекционными заболеваниями (госпитали, заразные бараки, прачечные, бани и др.), в первую очередь обеспечивались топливом, помещениями и продуктами питания.

Ленин состоял членом комиссии по контролю за проведением в армии санитарных мероприятий, которая работала при Совете Рабоче-Крестьянской обороны. В постановлении комиссии указывалось: «Получить комиссию тов. Лениным и поручить ей утвердить декрет от имени Совета Обороны»¹⁾. В телеграмме, направленной командующему запасной армией (1.II.1919 г.), В. И. Ленин требовал: «Сообщите состояние ваших формирований?..... Как дела по борьбе с сыпняком, по обеспечению квартирами и развернулась ли помощь партии?»²⁾.

В конце гражданской войны начала проводиться большая работа по улучшению размещения частей Красной Армии с целью сохранения и укрепления здоровья военнослужащих. Особенно важные меры были приняты после окончания гражданской войны.

Постановлением Совета Труда и Обороны (5. I. 1921 г.), подписанным В. И. Лениным, предусматривалось создание во всех губерниях комиссий по улучшению жизни войск. На комиссию возлагалось проведение самых энергичных мер по улучшению квартирного расположения войск (отопления, освещения, обеспечения водой), по обеспечению войск обмундированием и продовольствием, проведение необходимых санитарно-гигиенических мероприятий в занимаемых помещениях и др. Комиссии должны были ежемесячно сообщать о проделанной работе Совету Труда и Обороны. Другим постановлением Совета Труда и Обороны (1921 г.) все строительно-ремонтные работы по квартирному обеспечению войск объявлялись внеочередными и сверхударными и соответственно обеспечивались.

В стране проводились мероприятия, направленные на улучшение жизни и быта воинов: «День красной казармы», «Неделя уюта красноармейца», «Неделя топлива», «День санитарии», кампании по пошивке белья и др. Благодаря самоотверженной работе народа и армии к 1923 г. массовые эпидемические заболевания были ликвидированы.

1) М. С. Кедров. Из красной тетради об Ильиче. Воспоминание о В. И. Ленине, т. 2, М., 1957 г.

2) В. И. Ленин. Военная переписка (1917—1920 гг.). М., 1956 г.